

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Reducción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 20 de abril de 1925

Gerente, Manuel Montilla y Garcia

AÑO LVII. :. Número 10.732

La muerte del marqués de Comillas Conducción del cadáver a la estación del Norte

Imponente manifestación de duelo

El fallecimiento del ilustre marqués de Comillas ha producido en toda España una general manifestación de duelo, de la que constantemente se reciben por telégrafo y correo, o bien personalmente, inequívocos testimonios.

En la Casa Social Católica la noticia de la muerte del marqués de Comillas produjo enorme impresión, porque a todos sus organismos prestaba el insigne prócer el concurso de su gran inteligencia, su recto consejo y su imponderable celo.

Tan pronto como se supo en la Casa Social Católica la muerte del señor marqués de Comillas, se izó en los balcones la bandera nacional a media asta, con crespón, en señal de duelo.

Se reunió en sesión extraordinaria el Consejo de la Federación local de Sindicatos y Confederación Nacional, tomándose los acuerdos siguientes: suspender la velada recreativa de la próxima Fiesta del Trabajo, celebrar el día 26 una sesión necrológica, asistir a los funerales que celebre la Asociación general para el Estudio y Defensa de la Clase Obrera, y asistir al entierro en corporación.

La Junta Central de Acción Católica, en la reunión extraordinaria que tuvo con motivo del fallecimiento del marqués de Comillas, adoptó los siguientes acuerdos:

Velar al cadáver.
Asistir a las misas y a la conducción del cadáver.

Para cumplimentar este acuerdo se nombró una Comisión compuesta por el duque de Bailén, don Rafael Marín Lázaro, don Pedro P. de Alarcón, don Carlos Martín Álvarez, don Manuel Orueta y nuestro director don Rufino Blanco.

Dicha Comisión iba presidida por el señor obispo, presidente de la Junta Central de Acción Católica.

La Junta Central de Acción Católica, el Consejo Nacional de las Corporaciones católicas obreras, el Banco de León XIII y todas las demás instituciones relacionadas con aquella Junta, asistieron en pleno a la conducción del cadáver.

Los telegramas de Barcelona, Cádiz, Santander, Oviedo y otras poblaciones, dan cuenta también del hondo pesar que ha producido allí el fallecimiento del insigne patrio, y de haberse nombrado Comisiones para que se trasladaran a Madrid con objeto de asistir a su entierro.

En la capilla ardiente.—La última noche.

Durante la noche del sábado velaron el cadáver del marqués de Comillas, además de su familia, varios consejeros y jefes de la Compañía Trasatlántica, muchas religiosas, una Comisión de la Junta Central de Acción Católica y algunos amigos de la casa.

Misas en la capilla ardiente

Desde las siete a las doce de la mañana, y de media en media hora, se dijeron misas por el alma del finado, tanto en el salón contiguo a la cámara mortuoria, como en la rotonda reservada a la señora marquesa de Comillas. En los tres altares habilitados al efecto, concurrieron muchísimas personas.

Fueron celebrantes, entre otros, el cardenal Benlloch, los obispos de Madrid y Almería, el provisor del Obispado, el señor Muñoz, canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral, el cura párroco de San José, los padres Fuster y Bayle, don Apolinario Rodríguez y don Ramón de las Barreras.

El señor obispo dió autorización para que con dicha misa se cumpliera el precepto dominical.

Asistieron, entre otras muchas personas, el Infante Don Fernando y la duquesa de Talavera, don Joaquín Sánchez de Toca, don José Sánchez Guerra, el conde de Romanones, con su señora e hijas, el conde de Bugallá, el general Marina, el conde de Aybar, el marqués de Torres de Mendoza, D. Gonzalo Sanz, en representación de los Príncipes de Baviera; el duque de Bailén, el marqués de Zahara, el conde de Bernal, el vizconde de Val de Erro, don Luis Bahía, don Isaias Martínez, don Antonio Calvo, curas párrocos de Madrid; marquesa de Almaguez, los señores de Alarcón y de Martín Álvarez, señores Marín Lázaro, Orueta, conde de Casal, marqués de Toca, duquesa de Bivona, señores de Aristizábal, Borafull, Gómez Roldán, Portilla, Topete, Ibarra, Suárez Guanes, señores de Viqueira, señores Muñoz, señorita Sáiz (Concepción), padre Cuevas, Rojí, canónigo de Burgos, nuestro director y otras muchas personas que es imposible enumerar.

Inútil es decir que la familia del finado, los barones de Sarrástegui, los condes de Gamazo con sus hijos, los señores de Muguiro y los de Gil Biedma, que son íntimos de la casa; la señora viuda de Arnús y hermana de la marquesa viuda, no sólo asistieron a algunas misas, sino que no cesaban de recibir sentidos pésames de gran número de personas que desfilaron ayer delante del cadáver del marqués de Comillas.

Don Santiago López y los señores Monturiol, Ezaguirre, conde de Movellan, Romero Yagües, García Sola, Herrera y Cabañas, con otros consejeros y jefes de la Compañía Trasatlántica, asistieron también a los numerosos visitantes, entre los que llamaron la atención los guardas jurados de Alamin y los marineros de Cádiz, que llegaron expresamente ayer mañana para asistir a la conducción del cadáver.

Como piadosa delicadeza, es de notar que el duque de Bailén y otros grandes amigos del marqués de Comillas, depositaron sobre el cadáver la bula de difuntos, expresamente adquirido en sufragio del marqués de Comillas.

Embalsamamiento del cadáver
A las once de la mañana se procedió al embalsamamiento del cadáver del marqués de Comillas.

Efectuó dicha operación el médico de cabecera señor Ortiz de la Torre, que fué ayudado por el subdelegado del distrito.

Al acto asistieron tan sólo los familiares y personas de la intimidad.

Se organiza la comitiva fúnebre

Desde antes de las dos de la tarde, comenzó a afluir el público en tal cantidad a la casa mortuoria, para asistir a la conducción del cadáver o para presenciar su paso, que llegó a hacerse difícil la circulación por sus inmediaciones.

A testificar el cariño y el afecto que siempre tuvieron al marqués, acudieron políticos, aristócratas, artistas, escritores, ingenieros, abogados, marinos, representantes de las Ordenes religiosas y obreros, a quienes tanto cariño profesó el ilustre prócer.

Desde el portal hasta el borde de la acera, dos secciones de marineros de la Compañía Trasatlántica, y de guardas jurados, hicieron esfuerzos grandes por sujetar a la multitud que querían rendir un postrer homenaje a la memoria del llorado marqués.

Las listas colocadas en la rotonda del portal se llenaban rápidamente de nombres, llegando a un momento en que la firma se hacía imposible, debido a la enorme aglomeración de firmantes.

A las dos y veinte en punto llegó una carroza-estufa, tirada por seis magníficos caballos, empenachados de negro, y conducidos por lacayos a la Federica, también de negro.

Salida del cadáver

A las tres menos cuarto salió el cadáver, conducido en hombros de seis marineros de las secciones de la Compañía Trasatlántica.

En una sencilla caja de caoba, con aplicaciones artísticas de plata, iban encerrados los restos mortales del insigne hombre que tantos beneficios sembró a su paso por la tierra.

Al aparecer en la puerta de la casa el féretro que contenía los preciados restos, cuantos se hallaban en sus cercanías se descubrieron respetuosamente, y muchas personas no pudieron reprimir sus lágrimas.

LA COMITIVA EN MARCHA

Abrió la comitiva una sección de guardias de Seguridad a caballo; seguían, con hachones, porteros del Senado, Museo del Prado, Teléfonos, Trasatlántica y otras entidades; guardas jurados y marineros.

Seguía el féretro, y detrás de él el Clero de San Jerónimo.

La primera presidencia del duelo formábanla el duque de Fernán Núñez, en representación de los Reyes; el marqués de Guad-el-Jelú, en la de la Reina doña Cristina; el infante don Fernando, el coronel Jurado, en la del infante don Alfonso; el señor Coello, en la de la infanta doña Isabel; el general Primo de Rivera, el Nuncio de Su Santidad, los cardenales de Burgos y Granada, monseñores Benlloch y Casanova, respectivamente; los obispos de Madrid-Alcalá y Almería y el señor Polo Benito, deán de Toledo, por el Cabildo de aquella catedral.

La segunda presidencia era la de la familia, y componíanla el conde, el vizconde y el barón de Güell; el señor Bertrán y Musitu, el barón de Sarrástegui y el teniente alcalde de Barcelona señor

Barrié, primo de la marquesa viuda, y que, además, llevaba la representación del alcalde de Barcelona.

Iba después el duelo, que era numerosísimo. Figuraban en él el marqués de Magaz, los ex presidentes del Consejo señores Maura, conde Romanones y Sánchez Toca; los ex presidentes del Congreso señores Villanueva y marqués de Figueroa; los subsecretarios de Gobernación, Fomento y Marina; el alcalde, con el teniente alcalde del distrito de Palacio; el presidente de la Diputación, el director de Administración local, los capitanes generales Weyler y Fernández de la Puente y muchísimos políticos, aristócratas, etc.

Atendiendo los deseos, previamente expuestos, por el Rey, que usó conceder un privilegio especial al cadáver, la comitiva pasó ante el Regio Alcázar.

El Rey, vestido de uniforme, la vió desde detrás de los cristales del balcón de Palacio.

El féretro fué llevado en el correo de Santander al pueblo de Comillas, acompañando al cadáver varios familiares y amigos y el obispo de Madrid-Alcalá.

Los Reyes a Sevilla

Se marchó también el presidente del Directorio.

Anoche, a las ocho y cincuenta minutos, en tren especial, marcharon a Sevilla los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados de las infantas doña Beatriz y doña Cristina y de los marqueses de Carisbrooke.

Con Sus Majestades se fué también el general Primo de Rivera.

Companion el séquito regio la duquesa de San Carlos y los marqueses de Viana y Bendaña.

A la estación acudieron a despedir a Sus Majestades y altezas la Reina doña María Cristina, el príncipe de Asturias, los infantes doña Isabel, don Fernando y don Alfonso y la duquesa de Talavera; los generales del Directorio, los subsecretarios, las autoridades, los cardenales de Burgos, Sevilla y Granada; el Nuncio de Su Santidad y los ablegados pontificios, el jefe de la Casa Militar de Su Majestad, general Zabalza; otros generales y muchos jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió honores.

Antes de salir para Sevilla, el general Primo de Rivera manifestó que se propone regresar a Andalucía el 26, para asistir al anunciado acto de los Somatenes.

Permanecerá entonces en Madrid quince o veinte días, y hacia mediados de mayo acompañará a los Reyes a Barcelona.

El Derecho internacional

Dicen de Ginebra que el Comité de peritos para la codificación progresiva del Derecho internacional, al dar por terminados los trabajos de su primera reunión preliminar, nombró a diez Subcomisiones, las cuales habrán de estudiar y dictaminar, respectivamente, las siguientes cuestiones de Derecho internacional:

- 1.º Nacionalidad.
- 2.º Aguas territoriales.
- 3.º Privilegios e inmunidades diplomáticas.
- 4.º Estatuto jurídico de los barcos de Estado afectos a operaciones de comercio.
- 5.º Extradición y competencia en materia criminal de los Estados por infracciones cometidas fuera de los respectivos territorios.
- 6.º Responsabilidad de los Estados por los daños causados en su territorio a las personas o bienes de extranjeros.
- 7.º Procedimiento para las Conferencias internacionales y conclusión y redacción de los Tratados.
- 8.º Represión de la piratería.
- 9.º Prescripción; y
- 10.º Explotación de la riqueza del mar.

El Comité acordó aplazar hasta su próxima reunión, que se celebrará a primeros de diciembre próximo, el estudio de las cuestiones de Derecho internacional privado; pero una Subcomisión habrá de estudiar entre tanto la lista de las cuestiones que hayan de proponerse a las deliberaciones del Comité para la reunión de diciembre.

Las cuestiones concernientes a la guerra y la neutralidad también han sido aplazadas para otra reunión.

El primogénito del Kronprinz, en Madrid

La llegada.—La estancia en Madrid.—A Sevilla.

Esta mañana, a las nueve, llegó a Madrid, acompañado de su preceptor, el príncipe Guillermo de Hohenzollern, primogénito del Kronprinz.

El príncipe ha venido de Bilbao, donde desembarcó del «Cap Polonio» ayer mañana.

A pesar de que hace días se creía que vendría desde Lisboa, el primogénito del Kronprinz ha mantenido su primitivo proyecto de no quedarse en la capital portuguesa y desembarcar en Bilbao.

El barco que lo conducía desde Cagarias se detuvo en Lisboa pocas horas, y continuó su viaje por la costa del Noroeste y del Norte.

El príncipe tenía, además, muchos deseos de permanecer algunas horas en la capital de Vizcaya, y se ignora si hizo en el día de ayer alguna excursión a algún pueblo de la provincia.

En la estación del Norte fué recibido esta mañana por el ayudante del Rey, teniente coronel Obregón. También le saludó el cardenal Benlloch.

acompañado del señor Obregón y de su preceptor, marchó en automóvil a Palacio, recibiendo al pie de la escalera del Príncipe el príncipe de Asturias, con el que pasó a cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

El joven príncipe quedó instalado en las habitaciones del piso principal que hace años ocupó la infanta doña Isabel. Su viaje tiene un carácter completamente particular.

Se trata de un ahijado de los Reyes de España, que, hallándose en Canarias con su madre, la princesa Cecilia, y un hermano, ha sido invitado por los Soberanos para que conozca nuestro país.

En Madrid permanecerá cuatro o cinco días, y durante su estancia aquí hará algunas excursiones, entre ellas, a Toledo y El Escorial.

De Madrid irá a Sevilla para saludar a los Reyes. Y después de estar dos días en aquella capital saldrá para Granada.

España en Marruecos

El comunicado oficial de ayer.

El facilitado en la Presidencia en la madrugada de ayer domingo, dice como sigue:

«Establecida una emboscada la noche última por la jarka del Fondak, sorprendió un convoy enemigo en las proximidades de Dar Sedla, dejando en nuestro poder dos muertos con armamento y apresándole el contenido del convoy y cabezas de ganado.

En el resto del territorio, sin novedad.»

Llegada de la primera bandera del Tercio.—Una emboscada.—Concentraciones rebeldes cañoneadas.

MELILLA 19.—Llegó al puerto el vapor «Reina Victoria», a cuyo bordo venía la primera bandera del Tercio, que manda el comandante Valcázar, de regreso de la zona occidental, adonde fué para tomar parte en las operaciones que allí se realizaron.

En el muelle esperaban a los expedicionarios los generales Sanjurjo, Fernández Pérez y Aldave; los coroneles de todos los Cuerpos, Comisiones militares y las autoridades civiles.

En el momento de atracar el buque, el público hizo una ovación a los legionarios. Estos contestaron con vítores a Melilla, y después desfilaron por las principales calles de la población.

La cuarta «mia» de la mehalla de Melilla estableció un servicio de emboscada en las inmediaciones de Azib de Midar, deteniendo a dos mujeres que llevaban comestibles a la zona insumisa.

Desde Farha fué cañoneado el enemigo que se concentraba en aquel lugar.

Ha fallecido en Tafersit el soldado de Intendencia Ramón Bote, a causa de una enfermedad común.

Las posiciones de Tienda Fortificada y Benitez hicieron fuego contra grupos rebeldes. Fué batida una concentración que se descubrió en la Loma del Tercio, haciéndosele bajas vistas.

Grupos que intentaban acercarse a Afarrin fueron disueltos con fuego de fusil y ametralladora.

Los aviadores bombardearon la llanura de Annual y las alturas de Iferrin, causando bajas en los rebeldes, que se ocultaban en las cuevas.

De Ceuta.—Ahogado cuando se bañaba.

CEUTA 19.—Cuando se bañaba en la playa de Sarchal, pereció ahogado el soldado del regimiento de Ceuta, José Martínez Prada.

El Juzgado de Marina ordenó el levantamiento del cadáver y su autopsia.

La compañía dramática de Fuentes interpretó con enorme éxito la obra del señor López Rienda «El héroe de la Legión».

La fiesta de los Exploradores en el Retiro

En el Retiro se celebró ayer mañana la fiesta con que los Exploradores de España celebraron la investidura de su alteza el príncipe de Asturias como instructor honorario de la tropa de Madrid y la promesa de la bandera de los nuevos exploradores.

Los Reyes y los príncipes fueron recibidos por el Consejo Nacional, formando los Exploradores con sus bordones un arco de honor, por el que pasó la augusta familia, hasta llegar a ocupar, con el Directorio, una artística tribuna.

Ante ella se colocaron los muchachos, formando una A y una corona real inmensa.

Después de una misa de campaña, el señor García Molinas entregó al príncipe el diploma de su nombramiento; el señor Decref le colocó la insignia de su categoría y el instructor señor Dimas, le presentó el silbato y el bastón.

Así investido el príncipe, mandó hacer un movimiento a su grupo.

El Rey colocó después al señor Trucharte las insignias que por suscripción le han sido regaladas; se entregaron las recompensas otorgadas a los jefes y exploradores, y el general Primo de Rivera tomó la promesa a los nuevos exploradores.

DE AMERICA

La Presidencia de Chile.—Noticias de la Argentina.—El general Machado.—Del Brasil

SANTIAGO DE CHILE 19.—Con gran insistencia se asegura que el partido demócrata se propone tomar parte en las próximas elecciones presidenciales, para lo cual llegará a un acuerdo con las organizaciones obreristas para la designación del candidato de ambos partidos.

Este acuerdo es objeto de grandes comentarios.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—El diputado señor Toledo ha redactado un proyecto reformando el actual régimen aduanero en lo relativo a la importación de arroz, estableciendo una tarifa proporcional más apropiada a la clasificación del producto.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—Cotizaciones del mercado de cereales: trigo, a 16,40 pesos; avena, a 10,40, y maíz, a 10,60.

Las carnes se han cotizado a 35,40 pesos, y las pieles, a 14,30.

Las estadísticas oficiales de la última cosecha señalan las siguientes cifras: trigo, 5.201.979 toneladas; lino, 1.145.190; avena, 775.922, y cebada, 151.833.

Los «stocks» exportables se elevan a 1.846.020 toneladas para el trigo, y para el lino, a 801.750.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—A consecuencia de un accidente de aviación ocurrido en pleno vuelo, han resultado muertos los aviadores lugarteniente Jorge Chapan y sargento observador Domingo Rovizzoli.

El accidente ha ocurrido en el aeródromo de La Plata, y fué debido a una panne del motor. El aparato cayó desde bastante altura y fué a estrellarse contra una pared.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—Entre los ganaderos reina gran júbilo debido a haber publicado el periódico «La Prensa» un despacho de Madrid, según el cual, las carnes congeladas argentinas están siendo objeto de gran aceptación.

Se cree que el Gobierno militar o la Junta de Abastos procederá a la adquisición de nuevas partidas de dicha carne.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 19.—Con motivo de la llegada del Príncipe de Gales se están engalmando las calles y se preparan brillantes fiestas en honor del representante de la Real Casa inglesa.

La colonia inglesa prepara también grandes festejos en honor de su Príncipe.—Agencia Americana.

HABANA 19.—Ha tenido una excelente acogida en la República la proclamación hecha por el Congreso del general Machado para la Presidencia de la República y de don Carlos de la Rosa para la vicepresidencia.

Para el acto de la toma de posesión se preparan grandes fiestas.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 19.—En cumplimiento de las severas disposiciones sobre casas de juego, han sido clausuradas en Sao Paulo varios establecimientos de bebidas en que se jugaba a los prohibidos.

Han sido detenidos varios profesionales del juego.—Agencia Americana.

Crónica de Barcelona

Diligencias judiciales en el sumario por el descarrillamiento. — Más heridos. — Otras noticias.

BARCELONA 19.—Se ha verificado el entierro de Evaristo Compte y Francisco Guilles, víctimas de la catástrofe de Las Planas.

En la presidencia del duelo figuraban representantes del gobernador civil y del alcalde y altos funcionarios de la Compañía de Ferrocarriles.

El féretro que contenía los restos del primero fué llevado a hombros por algunos compañeros de trabajo hasta la parroquia de San José Oriols.

El cadáver de Guilles no ha sido reclamado por nadie.

El juez especial recibió declaración a algunos altos empleados de la Compañía de los Ferrocarriles Catalanes y a los heridos hospitalizados en el Clínico y en el Sagrado Corazón.

Se ha sabido que en la catástrofe resultaron heridos también Francisco Marco e Isidro Esperanza, que sufrieron heridas leves.

Los datos recibidos hasta ahora confirman que el número de heridos pasa de un centenar.

El gobernador civil facilitó a los periodistas una nota de la Junta de Abastos, relacionada con el precio de la carne.

La Policía ha detenido a Olimpio Pascual, fichado como pistolero.

Los problemas agrícolas

En la Presidencia han facilitado hoy la siguiente nota:

«El presidente del Directorio ha recibido a su llegada a Madrid, del presidente interino y del director general de Abastos, amplia información sobre los problemas de abastecimientos y precio y volumen de venta de los productos agrícolas, a la que da verdadera importancia, y ha pedido ampliación de datos para estudiar el asunto con el mayor interés, aunque no dependa de todas las dificultades de la acción gubernamental.»

FIRMA DEL REY

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de primera clase a don Rosendo Faura Laborda.

Idem administrador de la Aduana de Gijón a don Francisco Fraga Padín.

Idem por ascenso inspector regional de Alcoholes de la zona N. O. a don Ramón Roma y Camino.

Idem por id. id. administrador de la Aduana de Málaga a don Manuel Marcó.

Idem administrador de la Aduana de Palma a don José Torres Martínez.

Idem id. de la de Tarragona a don Manuel de la Puente Jiménez.

Idem jefe de Administración de tercera clase a don Evaristo Cristellys Laborda.

Idem id. de id. id. a don Mariano Herrera Othón.

Concediendo varias transferencias de créditos, importantes en junio 12.000.000 de pesetas, dentro del vigente presupuesto de gastos de la Sección octava, ministerio de Fomento, con destino a servicios de reparación de carreteras.

TRABAJO.—Concediendo determinadas atribuciones a las Comisiones mixtas del trabajo en el comercio de Barcelona, comprensivo, además, de otras disposiciones relativas al funcionamiento de las mismas.

GOBERNACION.—Aprobando la Carta Municipal formulada por el Ayuntamiento de Gesera (Huesca).

Nombrando jefe de Administración de primera clase de Correos a don Antonio Rojo Puertas en la vacante producida por jubilación de don Luis Barrio Palenciano.

Idem id. de la de segunda clase de Correos a don Carlos García de Castro y Fraile en la vacante producida por nombramiento de jefe de Administración de primera clase de don Antonio Rojo Puertas.

Idem id. de idem id. de idem id. de Correos a don Juan Crisóstomo Medina Pérez en la vacante producida por defunción de don Carlos Esteban López Infantes.

Idem id. de idem id. de tercera clase de Correos a don Manuel Ormaechea en la vacante producida por nombramiento de jefe de Administración de segunda de don Carlos García de Castro.

Idem id. de idem id. de tercera clase de Correos a don José Lorenzo Caramés en la vacante producida por nombramiento de jefe de Administración de segunda de don Juan Crisóstomo Medina.

Concediendo al jefe de Negociado de primera clase de Correos don Francisco de Las Casas y de Pablo Blanco, en el acto de su jubilación, y como recompensa a sus servicios, los honores de jefe de Administración civil, libre de gastos.

GUERRA.—Proponiendo la comisión del empleo superior inmediato de la escuela activa de su Arma, por méritos de campaña, al teniente de Infantería (fallado) don Joaquín Moore de Pedro.

Disponiendo que el general de brigada

en situación de primera reserva, don Pablo Vegas Garro, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Comutando la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional impuesta a Leonor Rodríguez Acosta, por la de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

Autorizando al ministerio de la Guerra para que por el servicio de Aviación se contrate con las Escuelas civiles para enseñanza de pilotos, el que los alumnos, después de obtener el título de piloto en las mismas, continúen en aquéllas veinte horas más para afianzar su aprendizaje.

Proponiendo el destino al Estado Mayor Central del teniente coronel de Ingenieros don Manuel Azpiázu Pañá.

Proponiendo para el mando del regimiento de Cádiz, número 67, al coronel de Infantería don Juan García Gómez Caminero.

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando a don Vicente Peset y Cervera, cátedrático de la Universidad de Valencia.

FOMENTO.—Nombrando presidente de Sección del Consejo Agronómico a don Emilio Gómez Flores.

Idem presidente del Consejo Agronómico a don Manuel García Pérez.

Aprobando los reglamentos y plan de estudios para las Escuelas de Ayudantes facultativos de Minas y Fábricas metalúrgicas y de maestros mineros, fundidores y maquinistas de Mieres, Bilbao y Cartagena y los de las Escuelas de Maestros mineros, fundidores y maquinistas de Almadén, Bézmez, Huelva y Linares.

En la Academia de Bellas Artes

Homenaje al pintor Bonnat

En la Real Academia de Bellas Artes se celebró ayer, domingo, a las cuatro de la tarde, la anunciada sesión extraordinaria y pública, conmemorativa del ilustre pintor francés León Bonnat.

Un público muy distinguido, en el que figuraban muchas damas, llenaba el salón de actos de la Academia, que presentaba brillante aspecto.

Ocupó la presidencia el director, conde de Romanones, que tenía a su derecha al embajador de Francia, y a su izquierda, al ilustre dibujante francés Forain, representante de la Academia de Bellas Artes de París, que vino expresamente a España para asistir a este acto, y que lucía su uniforme de académico.

Los otros sitios de la mesa ocupábanlos el secretario de la Corporación, señor Sentenach; el censor, señor Garrido; el tesorero, señor Mérida, y los señores Benlliure, Garnelo, Blay y Santa María.

A la izquierda de la presidencia veíase el busto en bronce de Bonnat, hecho por Benlliure y ofrecido por éste a la Academia con motivo del homenaje. El mismo busto, en mármol, lo donó el autor a la Academia de Bellas Artes de París.

En estrados se sentaban los académicos señores Pidal, Marinas, Tormo, Landeche, Pla, Trilles, Fragó, Arbós, Fontanilla, Herrero, Otero, Serrano Ruiz, Moreno Carbonero y representantes de otras Academias.

Abierto el acto por el conde de Romanones, el secretario de la Sección de Pintura, don Marceliano Santa María, leyó una breve semblanza de Bonnat, cuya reciedumbre de expresión fué adquirida en nuestro Museo del Prado.

Don Miguel Blay leyó a continuación otro breve estudio, titulado «Remembranzas», en el que recordó cómo conoció a Bonnat en el estudio de Henri Chapu.

Después, el señor Francés dió también lectura de un trabajo de Benlliure, que llevaba por título «A la memoria del maestro León Bonnat». Bonnat es una de las figuras cumbres de la pintura contemporánea, y correspondiendo a lo que los franceses hicieron con Fortuny en París, le debemos dedicar una lápida que dé su nombre a la calle en que él vivió más tiempo.

Don José R. Mérida leyó seguidamente una extensa biografía de Bonnat, que con él tuvo lazos de parentesco. Recordó la estancia de Bonnat en Madrid, con su familia primero y después solo.

Después del señor Mérida, don José Garnelo estudió la pintura de Bonnat, haciendo un bosquejo crítico de su admirable obra.

El acto finalizó con la entrega de medallas de los concursos, de la Fiesta de la Raza y de diplomas, premios y becas de la fundación Molina Higuera.

Política francesa

Consejo de Gabinete.

PARIS 20.—Los ministros y subsecretarios se han reunido esta tarde, en Consejo de Gabinete, en la Presidencia de la Cámara, bajo la presidencia de monsieur Painlevé.

La sesión empezó a las cinco, y ha terminado a las siete y media.

Los miembros del Gobierno se han puesto de acuerdo sobre las cuestiones

que serán tratadas en la declaración ministerial.

Los términos de esta declaración se concretarán mañana, en un Consejo, que se reunirá a las diez, en la Presidencia de la Cámara.

El texto definitivo será sometido a la aprobación del Consejo de ministros, que se reúne hoy, a las seis de la tarde, en el Elíseo, bajo la presidencia de M. Doumergue.

Después del Consejo de esta tarde, los miembros del Gabinete han salido de la Presidencia de la Cámara, para volver a las ocho, a la cena que les ha ofrecido el señor Painlevé.

CARRERAS DE CABALLOS

Segundo día

La coincidencia de las reuniones de Sevilla y de Madrid restó inscripción a las carreras de ayer, y, sobre todo, privó al premio Nouvel An del interés que le hubiera prestado la participación de Mussolini. Reducido, por esto, a un virtual «match» entre las cuadrillas de la Címera y San Javier, resultó triunfante la segunda, con Toribio, a quien La Doriguilla no pudo alcanzar. Digamos, no obstante, que el despiste marcado por Le Faubourg, que guió al principio, en la puerta de Madrid perjudicó a los potrancos de la Címera; pero ello no redundó en descrédito del vencedor, que galopó muy bien. Otro tanto podemos decir de Bolívar, que en el premio Maintenon hizo una preciosa carrera, batiendo a Lightfoot por tres cuerpos, y sin que el viejo Furnace pudiera hacer nada contra tales adversarios. Oyarzun repitió sus tascadas del pasado otoño: retrasó la salida, y, al fin, se quedó en el poste. Repetiremos, una vez más, que nos parece de un efecto deplorable sacar a la pista caballos en las malas condiciones de preparación en que hace tiempo está Oyarzun, y mucho más con un historial tan brillante como el de éste.

De las demás carreras, sólo hay que decir que Jorgito ganó fácilmente; Chryseis (en ausencia de Sandover), con mucha más dificultad de lo que podría esperarse contra la mediocre Happy-go-Lucky, estando ambos expuestos a que si Sauvense sale mejor, les hubiera dejado iguales; y en el handicap final, La Fileuse se desquitó de su fracaso del domingo anterior.

La concurrencia fué más numerosa que el primer día, asistiendo también los Reyes.

Resultados:

PREMIO VALDES, militar lisa, pesetas 1.250, 1.800 metros.—1, Jorgito, 70 kilos, del marqués de los Trujillos (su dueño); 2, Beauvais; 3, Bad or Good. Apuestas, 6,50 pesetas.

PREMIO WILLOW, a reclamar, pesetas 2.000, 1.600 metros.—1, Chryseis, 56, de F. Cadenas (Diez); 2, Happy-go-Lucky; 3, Sauvense. N. c.: Night Hunt, Le Népaule, Grafty Boy, Ogresse. Apuestas: G., 19,50; c., 11 y 12,50.

PREMIO MATTENON, 2,300 pesetas, 2,200 metros.—1, Bolívar, 58, del duque de Toledo (Lyne); 2, Lightfoot; 3, Furnace. Quedado a la salida, Oyarzun. Apuestas: G., 15; c., 7 y 6,50.

PREMIO NOUVEL AN, 10.000 pesetas, 1.800 metros.—1, Toribio, 56, del marqués del Llano de San Javier (Diez); 2, La Doriguilla; 3, Tedy Bear. N. c.: Le Faubourg, Mauritania. Apuestas: G., 15,50; c., 8,50 y 11,50.

PREMIO VIZCAYA.—Handicap, 2,300 pesetas, 1.800 metros.—1, La Fileuse, del marqués del Llano de San Javier (Diez); 2, Royal Dutch; 3, Butarque. N. c.: Canton, Martineti, Sans Atout.

Deportes

FUTBOL

Racing-Deportivo de La Coruña.

Antes de dar comienzo el «match» Deportivo-Racing, un camarada, representante de un diario gallego, que ha seguido la «tournee» del «once» que nos visita, me ha dicho, en tono muy confidencial: «Este equipo no es más que el campeón... verdadero de nuestra «terriña»; pero malas artes de allá... nos lo birlaron por mediación del Celta.»

Fíjese, no pierda un detalle, y observará la valía de alguno de nuestros «equipiers».

Y de todo cuanto no se ha escapado al detenimiento que pusimos en la lucha, podemos afirmar. El Deportivo no es más que un equipo muy discreto, en el que únicamente se destacan sobre todos los demás componentes, Rivera, un excelentísimo medio centro, José Mari, y, a ratos, González.

En el partido segundo, celebrado ayer, los galaicos han jugado con más cohesión en todas sus líneas; pero siguen abusando del pase e incurren en el defecto capitalísimo de no dar dirección fija a sus «chuts».

El tanto roji-negro lo obtuvo el apático Alvarez, de esa forma tan única y característica en él.

Un avance arrollador del Racing hizo que la puerta de Mulero se viese muy comprometida, y al despejar, José Mari echó el esférico a «corner». Se tira éste, y Ricardo lo clava en la red, de forma impecable.

Anotemos que este mismo jugador tiró intencionadamente fuera un «penalty» con que se castigó a los deportivos.

En otra ocasión, desde lejos, también es

Alvarez el que logró el «goal» número dos. Chiarroni logró el tanto de su equipo.

Por el Racing, Alvarez, Pepin, Caballero, los mejores.

Anotemos que el árbitro de este encuentro, malo, de lo peor que hemos visto. Sin olvidar que los forasteros, cuando no están conformes de una decisión, se retiran de la liza.

Júpiter-Deportiva Ferroviaria.

Ezcudia, que jugó con la maestría a que nos tiene acostumbrados, alineó a continuación los equipos de ambos Clubs, formados por Júpiter: Imars, Orti, Martín, Palanca, Callico, Montolín, Gil, Ventura, Viñas, Santamaría, Gimeno.

Ferroviaria: Oliván, Monasterio, Antonio, (J.), Cuervo, Sáez, Peña, Alvarez, Peláez, Ruiz, Serrano y Blasco.

Arrancan los Ferroviarios de salida y llegan hasta la meta de Imars.

Los avances se suceden por ambos bandos; muy nivelado el juego y a poco se originan varios «corners»; en uno de éstos, a favor de los catalanes, al interceptar un balón Serrano, da mano en la área trágica, y hay un «penalty» que Imars lo tira, clavando el pelotón en la red.

En bonita combinación del adelante madrileño, y muy cerca de la meta de Imars, Sáez lanza un tiro escalofriante desde largo, que roza el ángulo.

El primer tiempo ha sido de dominio forastero, que se combinan mejor y con más rapidez en el pase.

En el segundo tiempo, los madrileños acosan constantemente, buscando el empate con encarnizamiento. Los del Júpiter se ponen a la defensiva, trabajando horrores en ésta los «backs» ayudados por los medios.

El «goal» del empate llega: Alvarez avanza solo, y en la puerta de Imars, al despejar, un defensa incurre en «penalty».

Juan Antonio se encarga de transformarlo en tanto.

Cuervo es expulsado del campo, y a poco le sucede igual a Martín, por jugar sucio.

Poco antes de acabar se anula un tanto rojo, por «off-sides».

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

El Barcelona venció por 3 a 2 al Athletic de Madrid, en semifinal de primera categoría.

Arbitró el santanderino Gacituega.

En el primer tiempo habían quedado empatados a uno. En el segundo, uno de los goales a favor de los catalanes, fué de «penalty».

En Bilbao.

En el campo de Ategorri jugaron la semifinal los campeones Arenas, de Guecho, y Celta, de Vigo, respectivamente. Consiguieron el triunfo los vizcaínos por un goal a cero, de «penalty».

En Gijón.

En semifinal del grupo B, el Stádium, de Gijón, venció al Euskaduna, por 2 a 0.

En Valencia.

El Valencia F. C. ha empatado a dos con los Olímpicos uruguayos.

En Pamplona.

Los argentinos del Boca Juniors derrotaron al Osasuna, de Pamplona, por 1 a 0.

EN GRANADA

Grave accidente de aviación

El sábado ocurrió un grave accidente de aviación, del que fueron víctimas el comandante jefe del aeródromo de Armilla, don Luis Dávila, que pilotaba el aparato, y el soldado mecánico Juan Jiménez Ruiz, que le acompañaba.

Ambos tripulantes murieron, y sus cadáveres, destrozados, confundidos y carbonizados, fueron velados por oficiales de la guarnición.

La familia del señor Dávila envió dos féretros de caoba, y costeará a perpetuidad la tumba del soldado Jiménez Ruiz.

El entierro se ha verificado ayer.

LaExposición canina

Los premios recibidos hasta la fecha para el importante concurso que organiza la Sociedad Fomento de las Razas Caninas, se encuentran expuestos en el local de The Aeolian Company, Gran Vía, 24, y a continuación damos los nombres de los ganantes:

Su Majestad el Rey, Su Majestad la Reina doña María Cristina, Su Alteza Real la infanta doña Isabel, Su Alteza Real el infante don Fernando, ministerio de Estado, ministerio de la Guerra, ministerio de Fomento, ministerio de Instrucción pública, señor gobernador civil de Madrid, Ayuntamiento de Madrid, Asociación general de Ganaderos del Reino, Centro del

Ejército y de la Armada, señores duques de Medinaceli y Tarazona, señores marqueses de Aldama, Amozte, Encinares, Linares de San Javier y Villarías, señores condes de Canillas, Carragüera y Lérida, señores Beránger, don Javier; Cañedo, don Manuel; Domecq, don Juan Pedro; Ruiz Salinas, don Pascual; Sister, don Juan José; Valero Hervás, don José, y Villalba, don José.

La inscripción para el certamen sigue abierta en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madroños, 18, de cuatro a ocho de la tarde, y los interesados en que sus ejemplares tomen parte en él deben matricularlos lo antes posible.

LOS TOROS

La corrida de Beneficencia.

Con un entradón formidable, y habiéndose cotizado los billetes a precios fabulosos, tuvo lugar la famosa corrida de Beneficencia, presentando la plaza el cuadro, todo luz, de las grandes solemnidades y abundando las mujeres en todas las localidades de la plaza.

Por haber poco espacio reseñaremos lo más importante de la fiesta.

Los toros de Pérez Tabernero, buenos mozos y bien presentados. El de Saltillo, lidiado como sustituto en primer lugar, fué manso e también de buen tamaño y bien armado.

En cuanto a los salmantinos, hubo tres toros buenos: segundo, quinto y sexto; tres, regulares, y uno manso, difícil y de malas ideas, que correspondió a Villalta en primer lugar.

Con los caballos, todos los toros cumplieron, demostrando gran poder.

De los espadas, triunfaron Lalandia y Villalta.

El madrileño, a quien, justo es también decirlo, correspondió el lote más bonito y bravo, tuvo una gran tarde de torero: toreó por verónicas superiormente sus dos toros, puso seis pares de banderillas superiores y en los quites estuvo valentísimo, activo y artista en «rudo superlativo».

Nada cabría insistir en los detalles de una labor completa de verdadera filigrana; pero séanos permitido siquiera hacer destacar entre tanto bueno el quite realmente frascuelino en una caída de pellegro y aquel galleo de frente por detrás a su segundo, tan templado, artístico y cerca, que a no haber estado el toro tan falto de poder, como consecuencia de un puyazo bajo, no vacilaría en declarar, ¡y ya es decir en mí, que soy algo exigente!, que era el quite más artístico que había visto en mi vida en una suerte que bien pudiera bautizarse con el nombre de «el quite de la mariposa».

Con la muleta también estuvo a gran altura Lalandia, que coge el palillo por el medio y torea al natural cada vez con mayor dominio, ligando los pases de modo insuperable.

Matando quedó Marcial mejor que es en él costumbre, y con un pinchazo y media buena a su primero y una estocada entera al segundo lo mandó al arrastre.

Toda la tarde fué constantemente ovacionado el madrileño, que dió la vuelta al ruedo en su último toro, y consiguió que los dos tercios de los espectadores pidieran la oreja de la res, que el presidente no concedió porque no estaba colocado en su sitio el acero.

Villalta, con un toro difícil, que quería coger, estuvo valiente, y después de un par de pinchazos entró a paso de banderillas, pero con arte y decisión, y se quitó el pajarraco de encima de una estocada.

En su segundo, que fué bravo, lanceó muy bien por verónicas, y con la muleta hizo una buenisima faena, en la que prodigó magníficos pases naturales con ambas manos y de pecho, que le proporcionaron un verdadero éxito.

Tres veces entró a herir muy derecho y saliendo limpio por los costillares, apoyado sobre el estoque, y después metió una estocada superior, entrando tan bien como las veces anteriores.

El mano dió la vuelta al ruedo, y en esto, como en quites, compartió con Lalandia los laureles del éxito.

Gitanillo, torpón y luchando con las dificultades del aire, tuvo una mala tarde. En su primero tiró del repertorio de arriarse «en seco», y asustó al toro y a la gente, que protestó en gran parte, pidiendo menos valor y algún mayor arte. No llegaré yo a tanto en lo primero; pero sí es verdad que a trompada limpia no se puede jamás con ellos toros.

En todo lo demás, mediano. Ayer, yo lo hemos dicho, no ganó nada el siempre honrado cartel de Gitanillo.

Marquez lo dejamos para el último porque, en realidad, fué el que peor quedó. Cierta que le tocaron dos toros malos y que no pasaban; pero en un torero de sus recursos y facultades no puede admitirse labor tan anodina y falta de desseo como la que ayer hizo este buenísimo torero de otras tardes.

Ni toreando ni matando hizo nada bueno Antonio. Y se convirtieron en pitos las justas palmas de la tarde anterior.

De la gente de a pie, Carrato, Alpagatero y Lucas. De a caballo, ninguno.

Y la tarde, de fuerte viento, que constantemente puso en peligro esta corrida de Beneficencia... «de los revendedores». Que fueren los que salieron ganando.

EN BARCELONA

Plaza Monumental.—Ganado del marqués de Guadalest, para Valencia I, Nacional II y Ventoldra.

Primero.—Bravito. Valencia lancea a la verónica y por faroles. (Ovación.)

En quites, estupendo por su colocación y arte.

La Bolsa

DE MADRID 11-20

4 por 100 Interior.	
Serie F.	71,00
Serie E.	71,00
Serie D.	71,05
Serie C.	71,35
Serie B.	71,35
Serie A.	71,00
Serie G y H.	71,50
Fin de mes.	00,00

4 por 100 Exterior.	
Serie E.	85,00
Serie D.	85,00
Serie C.	00,00
Serie B.	85,90
Serie A.	86,00
Serie G y H.	86,25
Fin de mes.	88,00

4 por 100 Amortizable.	
Serie E.	00,00
Serie D.	02,00
Serie C.	92,00
Serie B.	93,00
Serie A.	92,00
Diferentes.	00,00

5 por 100 Amortizable 1920	
Serie F.	00,00
Serie E.	96,50
Serie D.	96,50
Serie C.	96,50
Serie B.	96,50
Serie A.	96,50

5 por 100 Amortizable 1917	
Serie F.	96,00
Serie E.	00,00
Serie D.	96,50
Serie C.	96,50
Serie B.	96,50
Serie A.	96,50
Primas	103,30
Arrend.	0,00

Cédulas Hipotecarias.	
4 por 100.	92,50
5 por 100.	100,80
6 por 100.	110,75

Ayuntamiento de Madrid	
Empréstito 1863, 3 por 100.	87,25
Interior 5 por 100.	00,00
Exterior 4,5 por 100.	95,00
U. 1914, 5 por 100.	87,75
M. 1918, 5 por 100.	87,75
M. 1923.	93,00

Acciones.	
Banco de España	577,00
Banco Hipotecario	00,00
Banco Hispano-Americano	368,00
Banco Español de Crédito	170,00
Banco Central	03,00
Banco Español del Río de la Plata	49,00
Banco de Almería	238,50
Banco de Cádiz	384,00
Banco de Barcelona	108,00
Banco de Valencia	00,00
Banco de Vizcaya	00,00
Banco de Segovia	50,00
Banco de Zamora	355,00
Norte de España	387,50
Mérida	138,00
Almería	77,50

Moneda extranjera.	
Dólar	76,60
Libra	33,53
Francos	000,00
Yenes	28,70
Escudos	6,99
Correas belgas	35,40
Correas portuguesas	0,00
Correas argentinas	0,00
Correas chilenas	0,00

BOLSA DE BARCELONA	
Interior, 0,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 00,00; Alicante, 00,00; Andaluces, 00,00; Oreales, 00,00; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,985.	

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 135,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 385,00; Resinera, 180,00; Papelera, 82,50; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 1,160; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 610,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 83,50; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 10,00; Fabro, 00,00; Unión, 000,00; Vasconga, 000,00; Minas de Bilbao, 360,00; Muncía, 00,00; H. Ibérica, 000,00.	

BOLSA DE PARÍS	
Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 1,065; Alicante, 00,000; Río Tinto, 3,700; Río de la Plata, 116,00; Pesetas, 73,75; Libras, 91,52; Dólares, 19,12; Francos Suizos, 375,25; Corcheas, 56,80; Francos Belgas, 96,45; Liras, 78,30; Coronas Sucas, 000,00; Coronas Noruegas, 000,00; Coronas Dinamarquesas, 350,25; Coronas Austríacas, 27,00; Florines, 761,61; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.	

Los fondos públicos están sostenidos, repitiendo la partida de Interior su precio último de 71 por 100. En acciones bancarias e industriales se producen escasas diferencias, quedando el Banco de España a 577. La moneda extranjera está irregular, repitiendo los francos su cambio último de 36,60, y las libras suben de 33,48 a 33,53. Después de la hora quedan éstas muy pedidas, sin que se vea papel a ningún cambio.

La situación en Bulgaria. Abdica el Rey Boris?—Sangrientas colisiones.—Importantes registros. SOFIA 20.—Se asegura que el Rey Boris está dispuesto a abdicar si esta de-

cisión sirviera para la pacificación de Bulgaria.

Los comunistas oponen una gran resistencia a las medidas de la Policía. Se han registrado muchas colisiones sangrientas.

Una mujer que llevaba una bomba de dinamita y otros explosivos fué detenida. Se han practicado importantes registros.

Las autoridades se niegan a dar noticias sobre el resultado de estas investigaciones.

El ministro de la Guerra ha concretado que el atentado dirigido contra el Rey fué realizado por emigrados agrarios comunistas, y está en estrecha relación con el de la catedral de Sofía.

La princesa ha visitado en los hospitales a todos los heridos a consecuencia de la explosión en la catedral.

LOS CONCIERTOS

EN EL REAL. La Orquesta Sinfónica logró ayer un nuevo triunfo con un programa muy interesante, y que lo hubiera sido igualmente sin una de las dos novedades, la obra de Sinetana, que «abrió» el concierto.

Esa obra, efectivamente, está bien; pero es de las que puede uno vivir sin haberlas oído.

La otra novedad, unos baillables escritos para piano por Crupésin e instrumentados y trabajados armónicamente por Strauss, gustó mucho, y fué repetido uno de los números—«Canillon», que es bonito, por añadidura.

El resto del programa, muy bien ejecutado, gustó mucho. De él descollaron la «Octava», de Bhetoven, y «Los murmullos de la Selva».

¡Lástima que el de ayer fuese el último concierto de la serie!

EN CUENCA

Consejo de guerra contra cinco guardias civiles

CUENCA 20.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el cabo y los cuatro individuos de la Guardia civil del puesto de Mota del Cuervo, acusados de supuesto delito de defraudación. El fiscal pide para ellos cinco años de prisión.

Don Joaquín Álvarez Quintero, académico

El domingo, día 20, se celebrará junta pública en la Real Academia Española, a las cuatro y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo don Joaquín Álvarez Quintero. Contestará al discurso del nuevo académico el ilustrísimo señor don José Martínez Ruiz.

Sucesos

En el Canalillo.—Hallazgo de un cadáver.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos se presentaron unos muchachos manifestando haber visto un cadáver flotando sobre las aguas del Canalillo, al final de la calle de Almansa.

Inmediatamente se dieron órdenes para que se cortase el agua del Canalillo, y fué sacado el cadáver, que representaba unos sesenta años; tenía aspecto como de obrero carbonero.

No ha podido ser identificado aún el cadáver por no llevar encima ningún documento.

En el lugar del suceso se constituyó el Juzgado de guardia, dando órdenes para el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Los amigos de lo ajeno. Antonio y Santiago Mata Gómez, de veintiséis y veintitrés años de edad, respectivamente, que habitan en la calle de Mariana Pineda, número 14 y 16, y Francisco Gutiérrez, de veinticuatro, denuncian la sustracción de ropas y alhajas valoradas en 1.050 pesetas.

Fué detenido como autor del hurto Facundo Martínez, de diez y ocho años, y recuperados los objetos robados.

Atropello. En la calle de los Estudios fué atropellado por el coche de plaza número 61, que se dió a la fuga, Francisco Román López, de cincuenta y cuatro años, de profesión barrendero, que vive en la calle de Beatriz Galindo, número 2, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Riñen con unos gitanos. En el merendero del Jaquillo, sito en el Puente de Toledo, promovieron una riña Luis y José Viana Santiago, de veinticinco y veinte años, respectivamente, que viven en la calle de Antonio López, número 54, con unos gitanos, los cuales produjeron lesiones de pronóstico reservado a los dos hermanos.

Después de asistidos éstos en la Casa de Socorro pasaron a su domicilio. Los gitanos se dieron a la fuga.

AYUNTAMIENTO

Los puestos de periódicos. El señor García Rodrigo, que interinamente desempeña la Alcaldía por haber marchado el alcalde a la conducción del cadáver del marqués de Comillas, ha manifestado a los periodistas que no es orden del alcalde la supresión de los bastidores de los puestos de periódicos; sino órdenes suyas, como teniente alcalde del distrito del Centro.

El autor de un crimen, detenido

GIJON 20.—La Guardia civil detuvo en Ablaña a Lorenzo Fernández, de cincuenta y cuatro años, supuesto autor de la muerte de José Morales, cuyo cadáver apareció ayer con la cabeza destrozada a pedradas.

El detenido era vecino de la víctima, y parece que tenían antiguos resentimientos.

El tercer centenario de la muerte de Góngora

CORDOBA 20.—La Real Academia de Ciencias, Bellas Artes y Nobles Artes de esta ciudad se ha dirigido a la Real Academia Española, participándole que el 23 de mayo de 1927 se cumplen trescientos años de la muerte del más insigne poeta cordobés, don Luis de Góngora y Argote.

En memoria suya se celebrarán diversos actos de homenaje.

¿Qué ocurre en Portugal?

El general Primo de Rivera habla de un trastorno político. Ayer, antes de salir para Sevilla, mientras asistía al traslado del cadáver del marqués de Comillas, el general Primo de Rivera habló con los periodistas.

Dijo que había tenido noticias, aunque no concretas, de un trastorno político en Portugal, en el que han intervenido activamente el Ejército y la Marina.

Gacetillas teatrales

LARA.—Todos los días, tarde y noche, el graciosísimo sainete «La tonta del bote», creación incomparable de Carmencita Oliver Cobeña.

MARAVILLAS.—Mañana, tarde y noche, «Los campanilleros», interpretación genial de Irene Alba y Juan Bonafé.

ROMEA.—Mañana debutará Ramoncita Rovira, que acaba de obtener éxitos triunfales en toda España.

En esta semana, estreno de «Mimó» (modas), apunte de sainete lírico, de López Marín y Modesto Romero.

Espectáculos para mañana

ALKAZAR.—A las seis y media (Popular) y Roma se dice! A las diez y media (ordinaria) El collar de Afrodita.

LARA.—Compañía Cobeña-Oliver-Maximino.—A las seis y media y las diez y media, La tonta del bote.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, Ha entrado una mujer.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, Motetes y biterias y La granjera de Arlés.

A las diez y media, Don Quintín el Amargao o El que siembra vientos... COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Los millones de Monty.

A las diez y media, El sueño de Kiki. MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media y diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, La reina mora y Pulmo a doble.

A las diez y media, Don Quintín el Amargao. EL CINE.—A las seis y cuarto, La caza del oso o El tendero de ultramarinos y Una vieja.

A las diez y cuarto, La guerra santa. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Blancos, rosas y violeta, Al día, Manolita Heliet, Esteso, Lepe, No turno galante, Husband Mark (despedida) Ramoncita Rovira (debut).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID.

Valencia prende tres pares de banderillas, superiores. (Ovación.) Con la muleta hace una breve faena de dominio, ceñida, matando de media en la yema. (Ovación y vuelta.) Segundo.—Bravito.

Nacional lo fija con varios lances ceñidos, rematando con arte. (Ovación.) Los tres matadores son aplaudidos en sus quites.

Nacional clava dos buenos pares al cuarto. La faena de muleta es de maestro, compuesta de pases de pecho, naturales. Entrando a volapié deja una superior, que mata. (Ovación y vuelta.) Tercero.—Mansurrón.

Ventoldra logra fijarle a fuerza de consistencia y obligarle. (Palmas.) Se sale suelto de las varas y no da ocasión a quites.

Ventoldra encuentra a su enemigo que no toma la muleta, y consintiendo se hace con él. Entrando en corto y valiente deja una superior. (Aplausos.) Termina con otra colosal, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta.) Cuarto.—Manso.

Es protestado por el público, y huye de los capotes. Toma las varas de reglamento con el acoso consiguiente.

Valencia hace una faena temeraria, entre pitones, sujetando al manso, para un pinchazo bueno, media alta y una desprendida, por un extraño del manso. Quinto.—Bravo.

Se ovaciona y Nacional en unas verónicas, que se ciñe al toro a la cintura. El tercio de varas resulta muy animado. Veneno Chico pica como se ve pocas veces. Los maestros, rivalizan en quites.

Nacional pasa de muleta al de Guadalest confiado, y se adorna en varios floores. Mata de un pinchazo, media alta y un descabello. (Palmas.) Sexto.—Mansote.

Ventoldra fija a toro con varios lances buenos. (Ovación.) En quites está oportuno. Con el trapo rojo hace el diestro una faena entre pitones, sereno y tranquilo. Un pinchazo estupendo y una gran estocada. (Ovación.)

EN PROVINCIAS

En Sevilla. Segunda corrida de feria. Guadalest, bravos. Chicuelo, apático toreando y mal matando. Avisado y abroncado. Facultades, desafortunado y medroso. Pitos.

Litri, superior capote y muleta y bien estoque. Ovaciones. En Zaragoza. Novillos Concha y Sierra, regulares. Lagartito, superior. Ovacionado y orejado.

Cándido Tiebas, aceptable. Sacristán Fuentes, valiente y lucido. Aplausos. En Logroño. Zabaltos, cumplieron.

Joselito Iglesias, muy bien toreando, banderilleando y matando. Ovaciones. Corpas, bien en conjunto. Al muletear al cuarto, fué empitonado, resultando un puntazo en el escroto.

En Valencia. Santa Coloma, buenos. Angelillo de Triana, desigual. Chaves, bien toreando y regular con la espada.

Niño de la Palma, artístico con el capote y la muleta; superior con los palos y bien con el acero. Repetidas ovaciones. En Oviedo. Reses de Buenabarba, bravitas. Trinitario y Alpargaterito, muy bien en todo. Ovacionados.

Festival gimnástico

En el campo de la Unión Sporting Club se celebró el sábado, por la tarde, un festival gimnástico organizado por la Dirección del Colegio de San Isidoro en obsequio de los alumnos que recibieron en esa día la primera comunión.

Fué dirigido por el profesor de Cultura Física del Colegio don Heliodoro Ruiz Arias, desarrollándose con arreglo al siguiente orden: I.—Demostraciones de gimnasia sueca. II.—Cadena humana. III.—Tracción de la cuerda. IV.—Juego de banderas. V.—Concurso de saltos de altura. VI.—Partido de balompié entre el equipo del Colegio y otro de la Agrupación Deportiva Municipal.

La fiesta fué presenciada por un distinguido público y resultó brillante.

LOS AUTOMOVILES

Un joven muerto

La Comandancia de la Guardia civil de Tres Campos comunica que en el kilómetro 7 de la carretera de Fuencarral a Manzanares resultó muerto el joven de veinte años Manuel Sánchez Hernández, que vive en esta corte, calle de Cervantes, número 40.

Iba el referido muchacho montado en una bicicleta; para caminar con comodidad, se cogió a la trasera de un camión; al llegar al paso a nivel, el autocamión

quitó marcha para dejar paso al tren, y Manuel siguió su ruta.

Al hacer un falso viraje el autocamión, se precipitó sobre la bicicleta, arrollándola, y produciendo a Manuel magullamientos de tal importancia, que falleció a los pocos momentos.

El conductor del vehículo, Salvador Martínez Peñalver, fué detenido y pasó a disposición del juez de instrucción de Colmenar Viejo.

La política del Directorio

El Consejo del sábado.—Las casas baratas.

Hasta las diez menos veinte permanecieron reunidos anteanoche los generales del Directorio. A las ocho había comenzado el Consejo.

A la salida, el presidente dijo a los periodistas: —Ya han visto ustedes firmado el Real decreto sobre emisión de Deuda por 180 millones de pesetas con destino a casas baratas. En el Consejo hemos examinado pequeños asuntos de orden interior, y hemos visto el modelo de medalla conmemorativa del homenaje al Rey. Pronto se publicará el correspondiente decreto.

Tras de añadir que en Marruecos no ocurría novedad, según los telegramas recibidos, manifestó también el jefe del Gobierno que por la noche, a las nueve menos cuarto, saldría con el Rey para Jerez de la Frontera, y que por la mañana asistiría al acto que celebraban los Exploradores.

Don Horacio Echevarrieta y los respectivos presidentes de las Diputaciones vascas visitaron el sábado por la tarde al marqués de Magaz, para tratar de la prórroga del concierto económico.

El señor Llaneza conferenció anteanoche con el general Nouvilas para interesarle por el abono a los obreros de Asturias de los cincuenta céntimos de plus sobre los jornales durante los meses de marzo, abril y mayo de 1924, deducido de las primas que se concedieron a las Compañías mineras, y que constituye una de las condiciones impuestas a las Empresas para percibir dichas primas.

El presidente interino del Directorio despachó esta mañana con los subsecretarios de Hacienda y Gobernación.

En la Presidencia facilitaron hoy los decretos firmados ayer por Su Majestad y una nota afirmando que el presidente del Directorio estudia con gran amplitud los datos los problemas agrícolas.

Comedia francesa en la Princesa

Las representaciones de comedia francesa organizadas por la Empresa de Galas Karsenty, que se celebrarán en este teatro del 1 al 6 de mayo próximo en el concurso de madame France Ellys, la actriz más joven y más sugestiva que hoy existe entre las de París, a más de un verdadero acuerdo de arte dramático prometen ser una exquisita exposición de la moda femenina, puesto que las artistas exhibirán modelos completamente inéditos de los más geniales modistos parisienses.

El plazo de renovación de abonos termina el próximo viernes, 24; el sábado, 25, quedará abierto el abono al público en general, y se servirán por riguroso turno los encargos recibidos. Pídanse programas en Contaduría.

Cooperativa de la Prensa

En sus dos establecimientos (Libertad, 13; Serrano, 34, y Goya, 9), la Cooperativa de la Prensa ofrece a sus consumidores un inmenso surtido de chorizos de la Rioja, Jabugo y Montánchez; longaniza de Salamanca, y jamones de Trevélez, Olot y asturiano, todo ello recientemente adquirido en los puntos de procedencia.

Cuenta, además, con una gran partida de aceite, esmeradamente envasado en bidones, de las casas Hijos de Luca de Tena, Ibarra, Salgado y Longoria, marcas que son garantía de la buena calidad.

Se recuerda que a todos los compradores se les hace un cuatro por ciento de bonificación en los géneros que adquieran, a excepción del azúcar y del aceite, y, asimismo, que por haberse realizado recientemente grandes compras, hay un variado surtido en todos los artículos, lo mismo en las clases económicas y corrientes, que en las más finas y seleccionadas, respondiendo en todo momento de la buena calidad y de la exactitud en el peso.

La Cooperativa se encarga también del reparto de leche a domicilio, al precio de 75 céntimos el litro, siendo este artículo de una gran pureza, por proceder de la vacuquería La Salud, que cuenta con grandes establos en Madrid y en Los Molinos, dotados de cuantos adelantos aconseja la higiene.

En los dos establecimientos se facilitan catálogos con los nuevos precios.

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESETERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante

Representación general para España y Portugal

L. Mentilla y A. Inguaza, ROLLO, 2.-MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes FELIX GOMEZ

Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

Casa fundada en 1880

Teléfono 27-91 M

Apartado de Correos 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

Pídanse detalles a la Casa

SOCIEDAD ANONIMA

Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borie, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinos, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Duand, ingeniero. - Apartado 113, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)